

第115个"三八"国际劳动妇女节如期而至。在这个特殊的日 子里,让我们听听她们的故事……

风雪中的守望者

警嫂董海蛟是呼伦贝尔额尔古纳边境管理大队莫尔道嘎边 境派出所副所长周逸的妻子。今年2月,一场罕见的暴风雪突然 来袭,漫天风雪中气温骤降。此时,周逸正在辖区和同事们一起救 助被困车辆和受困群众。呼啸的暴风雪和对爱人的担忧令董海蛟 心神难安,此时,年幼的孩子又被屋外的风雪声吵醒,吓得直哭, 董海蛟边给孩子裹紧棉被轻声安慰,待孩子再次熟睡后,又去检查 家中的保暖设施是否完好。

等周逸完成任务回到单位,已是凌晨。终于在视频里见到丈 夫平安无事,董海蛟一颗心落了地,同时满心的委屈一下子涌了上 来,忍不住埋怨了几句。可埋怨过后,看着浑身沾满冰雪、疲惫不 堪的丈夫,董海蛟又心疼不已。她知道,丈夫的坚守是为了更多人 的平安,而自己要做的,就是守好这个小家,不给丈夫增添后顾之

警营之外,有许多像董海蛟这样的警嫂,她们用柔弱的肩膀 扛起家庭的重担,日复一日默默支持着丈夫的事业,让坚守在边境 线上的民警心无旁骛地守护一方平安。

千里送儿戍边疆

古有岳母刺字,激励精忠报国;今有爱警母亲,送子奔赴边 疆,守护安宁。尚玉梅便是这样一位令人敬佩的母亲。儿子李永 建从小就对祖国的边境充满好奇,心中有着保家卫国的梦想。

2018年,公安武警边防部队面临转隶,李永建面临着选择:是 留在繁华的家乡山东,还是奔赴边疆。

一边是舒适的生活和父母的陪伴,一边是心中向往的边境地 区,李永建陷入了两难。尚玉梅看出了儿子的心思,她坚定地对李 永建说:"孩子,去你想去的地方,家里有你弟弟陪着我们呢!"就这 样,李永建踏上了前往祖国北疆的征程。

每到春节,看到邻居们阖家团圆,尚玉梅心中难免有些失落, 但她从未向儿子抱怨过,反而总是在电话里叮嘱他:"好好工作,别 想家,守护好边境,就是对我们最大的安慰。"

如今,作为呼伦贝尔边境管理支队额尔古纳边境管理大 队民警的李永建,和战友们一起守护着祖国北疆。他知道,自 己能够在艰苦的环境中坚守,离不开母亲的鼓励和支持。

巾帼丹心守国门

在呼伦贝尔的边境线上,有这样一位令人敬佩的女辅警,她 的故事里满是热忱与担当。她叫崔海静,一位"90后"呼伦贝尔女 孩。本可以在繁华城市里享受安逸生活的她,怀揣着对守护边疆 的无限向往,跨越300公里,来到蒙兀室韦苏木,投身到边境守护 工作中。

夜幕降临,蒙兀室韦苏木被夜色笼罩,崔海静全副武装,正 和同事们在街上巡逻。"远离家乡,奔赴理想,守护祖国边境 线",这是崔海静始终坚守的信念。为了实现心中这份炽热的 理想,她主动报名成为一名边境专职辅警。在边境线上,崔海 静凭借着顽强的毅力和高度的责任感,日复一日地执行着巡 逻、排查等任务。面对恶劣的自然条件和复杂的边境状况,她 从未有过一丝退缩。

警营内外,总有半边天的奉献,她们是保家卫国服务群众毫 不退让的飒爽女警,是虽无警服在身却无愧"警心"的爱警母亲和 警嫂,她们是民警最坚实的后盾,是保障边境安宁不可或缺的力 量。祖国边境平安的勋章,闪耀着她们的光芒。

高墙内的巾帼守护者

本报记者●刘琪 实习生●邬垠

3月4日一大早,内蒙古小黑河地 区人民检察院驻内蒙古自治区第一女 子监狱检察室的三间相邻办公室内, 检察室主任刘丽娟正在记录一天的重 要工作内容,检察辅助人员张舒心正 在为当日检察工作做准备,书记员周 艳晗的键盘声与打印机的嗡鸣声交织 成特殊的晨曲,办公桌上几本厚厚的 《驻女监检察室派驻检察工作清单》, 记录着她们每月176项具体工作,无声 诉说着她们的默默坚守

这是高墙内检察人最寻常的工 作情景。刘丽娟已从事检察工作20 余年,带领团队受理被监管人控告举 报申诉、开展安全防范检察、法治教 育等工作,维护服刑人员合法权益, 实现着自己的人生追求。

"当好高墙内公平正义的守护 者,让司法既有力度又有温度。"为了 这个承诺,刘丽娟年复一年、日复一 日,不忘初心、执着坚守。

驻狱检察工作的日子平淡无奇, 但在刘丽娟看来,每一个细微之处都 不容有失,因为它一头连着刑罚的权 威,一头连着服刑人员的权益。刘丽 娟总是说,"严"是驻狱检察工作的主 基调,服刑人员因罪入狱理应受到惩 罚,但惩罚绝不是目的。

在一次入监检察中,刘丽娟发现 未成年犯的学习课程里缺少体育课 这一项。"体育运动既可以强健体魄, 运动时开朗的笑声、良好的情绪也是 改造最好的催化剂,可以促进他们健 康心理的形成。"刘丽娟告诉记者。 于是,刘丽娟立刻与监狱相关部门联 系,没过几天,刘丽娟人监检察时,看 到了正在上体育课的未成年犯脸上 洋溢着灿烂的笑容。

检察辅助人员张舒心还有一个 特殊的身份,就是法医。她的白大褂 口袋里永远装着两副手套——死亡 检察时用的乳胶手套与巡查用的棉 质手套。穿梭在尸检房与监控屏间 的她始终坚持"监管安全监督和罪犯 合法权益维护都容不得半点疏漏"的

工作信条,让她练就了"多核处理器" 般的专业本领。

"第一次与患有精神疾病的罪犯 交谈,她突然间冲我嘶吼。"2023年新 入职的书记员周艳晗坦言,特殊人群 管理曾让她彻夜难眠。"只有不断从 每次谈话中积攒经验,才能做到遇事 冷静应对,这份工作需要不断的沉 淀,更需要足够的耐心和积极的学习 态度。"

多年来,刘丽娟带领检察室的同 仁们坚守在高墙内,用检察官的执着 与专业,维护着法律的公平正义和监 管场所的安全稳定。

"作为驻监检察官既要维护法律 的权威,更要成为照进高墙的那一束 光。"通辽市人民检察院驻内蒙古自 治区第二女子监狱的驻监检察官张 煜辰说。

罪犯王红(化名)在丈夫意外去 世后带着年幼的孩子嫁给了同村村 民张强(化名)。双方在一次争吵过 程中发生厮打,王红不慎将张强捅 死。王红被判刑后,年幼的孩子因思 念妈妈、无人照料而心情郁闷,成绩 下滑。张煜辰了解情况后,通过多方 协调,帮助其申请了司法救助。得知 这一情况的王红,改造的积极性明显

"曾有因家暴自卫入狱的妇女, 在会见时颤抖着展示脖颈处的陈旧 淤痕,也有因重男轻女观念误入歧途 的少女,眼神中始终闪烁着对原生家 庭的恐惧。这些案卷之外的生命印 记,促使我们在审查减刑材料时多一 分审慎,在制发检察建议时多一份温 度。"张煜辰感慨道。

驻监检察官不仅是高墙内的 "守护人",更是迷途者的"引路 人"。每一次严格审查都是对公平 正义的守护,每一次温暖帮扶都是 对未来的期许。这些巾帼守护者们 坚信,一定能让法治之花在高墙内 的每一个角落、每一个服刑罪犯的 心里绽放光芒。



